

工人在南丫島深灣沙灘撿拾聚丙烯膠粒。



海陸空齊執膠

海事處查禍首 擬追究責任

香港文匯報訊(記者 曹晨) 颱風「韋森特」襲港期間，一艘貨輪駛經本港南面水域時，裝有共150噸聚丙烯膠粒的貨櫃墜海，威脅生態環境。港府昨日召開跨部門會議，決定出動「海陸空」隊伍全方位巡查及清理膠粒。政務司司長林鄭月娥表示，海事處及食環署連日來已清理71噸聚丙烯膠粒，港府會派出飛行服務隊和水警加入巡查工作，民安隊也會協助清理。至於事件的責任問題，林鄭月娥表示，海事處會追查涉及的船主、貨主及生產商，再徵詢律政司意見，決定是否追究責任。



林鄭月娥稱，港府決定以「海陸空」隊伍全方位巡查及清理聚丙烯膠粒。

林鄭月娥昨日聯同政府多個部門會見記者時稱，在150噸的墜海膠粒中，當局已清理71噸，其中有50噸來自海面，21噸則來自陸上。她稱，多個部門已跟進處理，包括清理、打撈及風險評估。她稱，墜海的聚丙烯膠粒屬於惰性物料，經過環境局及食安中心等檢驗，膠粒對本港水質、海洋生態及食物安全的風險不高，市民毋須過分擔心。

飛行隊水警加強巡視

林鄭月娥表示，港府決定派出「海陸空」隊伍巡視及清理，清理工作主要由海事處及食環署負責，康文署會巡查轄下30個沙灘；飛行服務隊及水警也會加入巡邏隊伍，飛行服務隊昨日已2次巡視懷疑受影響水域，今明兩日會分早、午、晚3次巡視，而水警昨日及今日在蒲台島至分流水域加強巡視，並同意有需要時動用水警輪接載工作人員到現場進行清理。

林鄭謝市民協助清理

林鄭月娥表示，民安隊也可出動20名至40名人員協助清理。食安中心會在魚類零售點抽查，漁護署也會保持與魚排的聯繫，如果發覺有異常情況或者有死魚情況，亦可以作出跟進。她又感謝環保團體及熱心市民連日的協助清理工作，呼籲市民如果見到大量膠粒聚集可致電1823讓政府跟進，又建議團體、義工及市民協助清理時注意安全。

環境局局長黃錦星表示，當局重點關注海岸公園、海岸保護區等生態價值的地區，並於昨日再次到南丫島東澳海灣等海灘視察，發現膠粒情況已受到控制，專家評估亦指因聚丙烯不溶於水、亦沒有毒性，海水水質未受影響，當局也會跟進額外生態風險的評估，持續監察生態是否會受長期影響。他又稱，漁護署至今監察全港水域，都未有異樣。

中石化：有需要會負責

至於事件的責任問題，林鄭月娥指出，事件涉及物料擁有者、生產商及船務公司三方，海事處會跟進追查、徵詢律政司意見後，再決定是否追究責任。貨主中石化對事件感到遺憾，指目前最重要是盡快清理，會與港府商討責任問題及清理費。該公司又稱，事發後翌日收到船務公司通知，已即時聯絡港府。發言人又稱，會向船務公司了解保險問題，有需要會承擔責任。



南丫島深灣上的聚丙烯膠粒。

海陸空職責分工

部門	職責
■ 海事處	在海面上清理打撈膠粒。
■ 水警	在蒲台島至分流水域視察，需要時用水警輪接載清理人員。
■ 食環署	在陸地上清理膠粒。
■ 康文署	巡查沙灘有否膠粒。
■ 漁護署	保持與魚排的聯繫，跟進魚類情況。
■ 民安隊	出動20人至40人協助清理。
■ 飛行服務隊	空中巡視懷疑受影響的水域。
■ 食安中心	在魚類零售點抽查。

製表：香港文匯報記者 曹晨



環境局局長黃錦星到南丫島深灣視察膠粒的清理進度。



食環署因應聚丙烯膠料散落海面事件，昨午派員到牛頭角街市魚檔抽取海魚樣本。

林鄭：應更早公布事件

香港文匯報訊(記者 曹晨) 颱風「韋森特」襲港多日後，才對外公布有大批聚丙烯膠粒墜海。政務司司長林鄭月娥表示，事故發生後，多個部門已做大量內部協調及評估的工作，但承認應更早向市民公布事件。食物及衛生局局長高永文表示，會改善通報機制，把食環署在沙灘清理的膠粒數量，以及監察魚類食用安全的結果，每天在互聯網上公布。

林鄭月娥昨日聯同4個政策局和7個部門召開會議，聽取關於聚丙烯膠粒墜海事件的工作進度，下午環境局局長黃錦星以及食物及衛生局局長高永文前往部分受影響海灘。她會見傳媒時稱，在颱風襲港後，當局已隨即到事發現場拍照記錄，但未有對外公布事件，承認評估顯示事件對公眾的風險不高，但當局理應及早公布情況，往後發生事故時，會增加公眾的知情權，不論事情的影響範圍或是嚴重程度，都應首先與市民分享。

食衛局每天更新資料

食物及衛生局局長高永文表示，當局在較早時已知悉大批膠粒墜海，其後已展開清理工作，在汲取今次事件經驗後，日後將會改善通報機制，並由昨日起每日把食環署在沙灘清理的膠粒數量、本地魚排和養魚區的情況以及食物安全中心監察魚類食用安全的結果，在食衛局網站(www.fhb.gov.hk)公布，並會每日更新相關資料。

高永文：食魚風險不大



高永文昨到芝麻灣巡視魚排。他表示，會繼續監察事態發展，又會抽取魚類樣本化驗，以確定魚類是否因進食膠粒而食慾不振。

香港文匯報訊(記者 李淑貞) 大批聚丙烯膠粒已漂至大嶼山及芝麻灣的魚排，有芝麻灣養魚戶指過去數天大批魚類疑因進食膠粒而反肚，相信死魚數目會不斷增加，有大戶漁民每日損失1萬元至2萬元。食物及衛生局局長高永文表示，「毒膠」進入食物鏈需時，目前進食這些魚類風險不大，當局會加強抽查零售及批發層面，確保受影響魚類不會流出市面。

颱風「韋森特」襲港後，150噸聚丙烯膠粒墜海，南丫島多處發現膠粒，銀礦灣、芝麻灣十望新村、螺洲、長洲東灣仔、大嶼山草灣、赤柱白沙灣、蒲台島亦有發現，並以三白灣、稔樹灣、長沙欄和東灣等地最多，連日來已收集9.5噸。漁護署亦在馬灣魚排、長沙灣/芝麻灣魚排及蒲台魚排，發現少量膠粒。

魚戶：死魚多3倍

在芝麻灣多年的養魚戶鄭先生表示，在颱風「韋森特」襲港後的2天，每天打撈到200斤至300斤的膠粒，往後平均每天亦有100斤，死魚比平日多2倍至3倍。他認為目前魚類因進食膠粒而死亡的情況尚不算嚴重，但已留意到不少魚類食慾不振，恐怕未來1星期因消化不良而死亡的魚類數目會不斷上升，暫無法估算損失。

香港漁民團體聯會張少強表示，3天前開始在芝麻灣的魚排發現膠粒，至今已打撈逾1噸，近日發現鱈魚和魚仲2種較普遍的魚類，疑因進食膠粒而食慾不振，2種魚佔魚排整體魚類60%至70%，擔心影響漁民生計。他希望政府盡快公布魚類化驗報告及持續觀察魚類的健康情況，以釋除公眾疑慮；並盡快協助清理魚排內的膠粒。

漁護署今做解剖

高永文昨日到芝麻灣巡視魚排，強調會繼續監察事態發展，漁護署今日會從觀察得知食慾不振的魚抽取樣本，進行解剖，了解這些魚是否因錯誤進食膠粒而影響健康。他又稱，食物安全中心今日起會加強到零售及批發市場抽查樣本，檢查有否魚類受到影響，並確保受影響魚類不會流出市面，並指未發現有大量魚類死亡。

高永文表示，根據食物安全中心的評估，進食魚類風險不高，因這些膠粒無毒，要在水中較長時間才會累積有毒物質，因魚類吃了膠粒而影響食物鏈的過程較長，目前進食這些魚類，風險不大，市民毋須太擔心。他又稱，若發現外有異樣、有異味及味道不尋常的魚，包括在沙灘的死魚，應避免進食，並提醒市民應徹底清洗及把內臟清除。



漁民鄭先生。 李淑貞攝



李慧琼(右一)、鍾樹根(右三)和何俊賢(右四)要求政府跨部門小組盡快處理及評估聚丙烯膠料落海的應對方案。

民建聯候選人促全面釋疑

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 民建聯高度關注上月颱風引致數以噸計聚丙烯膠粒落海事件，該黨3名立法會選舉的候選人，包括超選的李慧琼、港島區的鍾樹根及漁農界的何俊賢，昨約見漁農界代表跟進膠粒事件，促請政府盡快由跨部門危機處理小組評估危機對市民及漁業的影響，同時採取公開透明的跟進措施，消除市民對食用魚產安全、海洋生態是否遭破壞，及清理膠粒進度是否恰當等三大疑慮。李慧琼等昨日聯同漁民代表在筲箕灣海傍召開記者會。她說，膠粒事件受到社會廣泛關注，民建聯促請跨部門危機處理小組評估事件影響，及早公布應對方案，建議當局在香港海

域抽樣解剖魚類，研究其體內是否含膠粒，以評估膠粒是否已流入食物鏈；同時制訂應對方案保障市民健康。民建聯稍後會繼續聯絡漁民團體了解海面情況及業界訴求，並會盡快約見政務司司長林鄭月娥反映市民的關注。身兼香港漁民近岸作業協會會長的鍾樹根表示，不少漁民團體反映南面一帶海域出現少量異常死魚，業界擔心膠粒充斥海域或會影響漁產及魚價，從而影響業界生計，「有官員說魚不會吃那些膠粒，但膠粒體積細小，加上當局愈遲清理，愈容易附上微生物及藻類，誘發魚類食用，當人類食用了積聚膠粒的魚後，又有

何潛在危險呢？當局必須清晰研究及作出交代。」他又說，一旦漁業界受今次事件影響，當局應考慮向業界發放特惠津貼，並協助業界向膠粒貨主中國石油化工追討賠償。

何俊賢倡立法保障漁民

何俊賢表示，現階段難以評估事件對業界的影響，魚價亦要待一周後才能反映是否受事件拖累，但據南面一帶漁民所說，昨日的出魚價錢已較平常下跌4成。他又批評，當局從未就天災問題制定清晰法例保障漁民權益，今後會繼續優化相關政策。立法會漁農界候選人還有經濟動力成員陳美德。